

# 没有复垦到位的农田任其荒芜? 公益诉讼“挽救”2万多平方米基本农田

本报记者 许梅 通讯员 王蓉 邓俊

本报讯 在未办理审批手续的情况下,采矿公司占用2万多平方米基本农田开挖沉淀池、堆放矿石,时间长达18年。直到检察机关发出诉前检察建议后,这块被损毁的耕地才得以重生。这是目前为止,金华地区最大一块被损毁后经检察机关诉讼得以复耕的基本农田。

东阳市某萤石公司是一家经营萤石矿开采和萤石粉制造、加工的企业。2001年至2002年间,公司原法定代表人葛某某代

表公司从某村租用约3.05万平方米耕地。之后,萤石公司非法占用农用地约2.28万平方米,其中基本农田约2.25万平方米。

2013年8月,东阳市国土资源局查获了这家公司非法占用农用地行为。经鉴定,地块中约1.73万平方米土地种植条件已达到重度毁损程度。国土资源局随即责令萤石公司及葛某某进行复垦整改。

2014年10月,金华市国土资源局对复垦后的土地进行鉴定,认为2.25万平方米土地已平整、复垦,耕地种植条件得到改善,损毁程度有所减轻,属中度损毁,能满

足种植玉米、大豆等农作物需求。但根据《基本农田保护条例》相关规定,对于破坏的基本农田要求恢复到“原种植条件”。也就是说,萤石公司和葛某某的整改仍未达到要求。但此后,萤石公司及葛某某消极对待,并未继续整改。

今年3月初,有群众向东阳市检察院举报,称这块农用地荒废至今。检察官赴现场勘查发现,经复垦的基本农田仍未恢复原种植条件,未种植任何农作物,大部分处于荒芜状态。

东阳市检察院随即立案审查,要求萤

石公司自行整改。但2个月后,萤石公司仍未整改到位。于是,东阳市检察院启动行政公益诉讼前程序,向东阳市国土资源局发出检察建议。

收到检察建议后,东阳市国土局责令萤石公司整改复垦,并每周组织巡查,及时将整改情况向检察机关回函。检察官多次赴现场督查整改情况,督促国土部门落实措施,确保复垦工作有效开展。日前,经东阳市国土、农业等部门联合验收鉴定,这片被损毁长达18年的农用地终于基本恢复到原种植状态。

## 杭城首个文明养犬检查点亮相

昨日,杭州市首个文明养犬检查点亮相。记者在位于马塍社区的检查点看到,现场放置了一块标有“文明养犬检查点”的蓝色告示牌,城管执法队员和派出所、社区的工作人员一起到场执勤,通过设点检查和不定期巡查相结合的方式开展文明养犬检查活动。

在当天的检查活动中,城管执法队员先后查处2起不文明养犬行为,暂扣无证犬1只,2名犬主人将根据进一步的调查结果接受处罚。

本报记者 陈立波 通讯员 余杰 摄



## 竹垟畲族乡新风尚: 宴席每桌不超过“一锅十菜两点心”

本报首席记者 王索妮 通讯员 刘星

本报讯 竹垟畲族乡是龙泉市唯一的少数民族乡镇,在秋色浸染中清静幽美。“乡村兴盛,不仅要有‘面子’,更要注重‘里子’。”看着整洁的村容村貌,竹垟畲族乡党委副书记张海明颇有感触,“里子”要治好,可比治“面子”难多了。

拿最常见的农村婚丧嫁娶来说,这宴席上的人情味不知何时起变了味,“面子”风风光光,“里子”却因人情消费掺杂了功利意识和攀比心理,还助长了奢华之风。“前一家婚宴办了30桌,后一家就要办上35桌;这边每桌耗费2000元,那边就非要突破这一‘大关’。至于

香烟、喜糖,更是一家比一家有档次。”竹垟畲族乡卫生院院长范敦淳说,“这加重了设宴人的负担不说,还造成了大量浪费。”

去年3月起,龙泉下大力气开展移风易俗治理,竹垟畲族乡作为首个试点乡,先行一步开展移风易俗宣传,成立婚丧喜事理事会,修订完善村规民约,制定婚丧喜事约定书,全面推进移风易俗乡风文明行动。

从那时起,村里的文化大礼堂门口就张贴上了《文明操办婚丧喜事约定书》,其中对婚丧喜事的桌数、菜品及红包金额等,根据各村实际进行约定。年过七旬的范敦淳被委以重任,担任盖竹

村红白理事会会长。为了开好头,行动前期,只要一听说村里有婚嫁消息,范敦淳便会和理事会成员一同上门,耐心细致地讲解婚事新办的意义和具体操办标准,明确表示全村都要按照新规长期执行下去,打消了当事人的顾虑。到了摆宴席的那天,范敦淳还会“溜”进后厨仔细研究菜单,因为根据新规,酒席每桌不超过400元,菜品每桌不超过“一锅十菜两点心”。

“办事省心省力又省钱,村里的风气也越来越好了。”张海明表示,由于措施可操作性强又不失人情味,获得村民的交口称赞。如今,婚事新办、丧事简办在竹垟畲族乡已成为一种新风尚。

## 帮人开车坠下山崖车毁人亡 谁来赔,怎么赔? 行政诉讼后面跟着民事诉讼

本报记者 高敏  
通讯员 王嘉 罗青青 徐微微

本报讯 帮人开车运货,结果连人带车坠下山崖,车毁人亡。这一场事故,撞碎了李某和王某两个家庭的平静生活。李某的家属为索赔先后提起行政、民事诉讼,日前,临海市法院经审理后判决王某赔偿李某家人40余万元。

李某和王某同在台州搞货车运输,时日久了,彼此也熟悉起来。一天夜里,王某要出车去临海市东塍镇山上运泥土到椒江,李某那天也恰好没事,王某就约李某一同前往。

山路陡坡大,转弯急,王某自己不敢开,叫李某把车开下山,纯属帮忙性质,也没有谈钱。凌晨4点,当车子开到东塍镇一座山时,李某发现对面山路弯道急转弯,刹车感觉气压不够,便下车充气3

分钟。然而,李某充好气准备继续往前开时,由于方向打不动加上天黑视线差,连人带车坠入山崖。李某当场死亡,王某受伤。

事故发生后,李某家属先后把公路管理局、王某和运输公司告上了法庭。在与公路局的行政诉讼中,法院认为,本次事故的发生是车辆驾驶员李某操作不当所致,李某承担此次事故的全部责任;事故发生前,临海市公路管理局在涉案路段已设置水泥防护墩及指示、警示标志,已尽到管理和安全提醒义务,因此驳回了李某家属的全部诉讼请求。

行政诉讼败诉后,李某家人又与王某、运输公司对簿公堂,要求赔偿各项损失80多万元。临海市法院审理后认为,李某因帮工遭受人身损害,王某应当承担赔偿责任。但李某驾驶车辆操作不当致使事故发生,本身对损害的发生存在

过错。法院酌情确定李某承担责任比例为40%,王某承担60%的赔偿责任。李某与运输公司之间不具有帮工关系,运输公司不承担连带赔偿责任。据此,法院判决王某赔偿李某家人40余万元。

据了解,李某家经济困难,全靠他的出车费用维持生计,现在顶梁柱倒了,留下年迈的父母、2个年幼的孩子。而王某家也不富裕,有老人孩子要养,这次运货的车还是王某贷款买来的,车子挂靠在一个运输公司,没想到刚买来不久就发生了意外。因此,此案的后续执行也是法官关心的问题之一。临海市法院执行局王维亮介绍,有一种无奈叫“履行不能”,“被告方确实因家庭贫困而没有可供执行的财产,这种情形就是‘履行不能’。”王维亮说,法院最终会把执行结果和调查结果告知申请人后终结本次执行程序,等被告有可供执行财产再恢复执行。

## 今天起 杭州户籍业务 “全城通办”

通讯员 庞振煦 虞佳杰 本报记者 陈洋根

本报讯 今天起,杭州市区正式开启户籍业务共三大类43小项“全城通办”模式。办事群众只要备齐所需材料,在全市任一派出所户籍窗口均可办理。

此次开通“全城通办”的户籍业务具体分为:即审即办类,由受理地直接办理,不受户籍地限制;流转办理类,由受理地受理后,通过业务系统推送至户籍地办理,由数据代替群众跑路,群众只需在受理窗口耐心等待并领取最后办理结果即可;流转审批类,由受理地受理后,通过业务系统报审审批,根据事项不同,需要7—15个工作日,审批结束后可根据群众需求寄送审批结果或由群众直接到窗口领取。

## 高层建筑消防安全 杭州召开现场会

本报记者 陈立波 通讯员 杨博轩 王雅

本报讯 11月14日,杭州市召开全市居住小区暨高层建筑消防安全综合治理工作现场会。

记者从会上了解到,作为杭州城市居住小区消防安全综合治理试点城区,上城区走出了一条可复制可推广的消防安全综合治理新路子。今年下半年以来,全区发生火灾20起(其中高层建筑火灾2起),直接财产损失14020元,同比分别下降69.2%和55.7%,无伤人和亡人,在各主城区中排名最优。

会上,上城区详细介绍了“五大体系、六大攻坚、七大试点”的消防安全综合治理工作经验,主要包括建立健全责任落实、网格管理、联防联动、法治保障、智慧支撑的五大体系;针对薄弱环节和困难领域,集中开展高层建筑、出租房屋、电气火灾、电动自行车、物业和业委会、重大挂牌火灾隐患等六大综合治理攻坚行动;根据辖区实际和工作基础,在6个街道及1家区属国有企业分别开展消防安全综合治理相关领域试点工作。

会议要求全市各区守土有责、守土尽责,深入推进城市居住小区消防安全综合治理工作,切实保障人民生命财产安全和社会和谐稳定。